Természetismeret fogalmak, 6. osztály, félév


	1
	alföld
	200 méternél alacsonyabban fekvő síkság

	2
	asztalközösség
	ugyanazon a táplálékon több faj egyedei is osztoznak - pl. ragadozók-dögevők

	3
	belső erők
	a Föld felszínét belülről alakító erők (gyűrődés, vetődés, vulkánosság), fő mozgató erejük a Föld belső hője.

	4
	bogár
	olyan rovar, amelynek kemény kitines fedőszárnya és rágó szájszerve van

	5
	bolygó
	csillag körül keringő, saját fénnyel nem rendelkező, nagyméretű szilárd vagy gáz anyagú égitest. Pl. a Föld

	6
	bőrizomtömlő
	az állat bőre összenőtt az alatta lévő izommal. Jellemző pl. a gyűrűsférgekre, csigákra

	7
	csapadék
	a levegőben lévő párából kiváló (kicsapódó) víz

	8
	csapadékfajták
	- hulló csapadék: eső, hó, jég
- felszíni csapadék: köd, harmat, dér

	9
	cserje
	fás szárú, tőből elágazó növény. Pl. vadrózsa, kökény

	10
	csillag
	saját fénnyel rendelkező, rendkívül forró, óriási gázgömb, ilyen pl. a Nap

	11
	csonthéjas termés
	magját kemény burok védi (pl. szilva, barack, meggy)

	12
	csüd
	madarak megnyúlt és összenőtt lábtő- és lábközépcsontjai

	13
	dombság
	200-500 m-ig terjedő magasságú, hullámos felszínű táj

	14
	éghajlat
	egy nagyobb terület időjárásának tartós ismétlődése (időjárás-rendszere)

	15
	éghajlatot alakító tényezők
	- egyenlítőtől való távolság (földrajzi szélesség)
- tengerektől való távolság
     - hűtő-fűtő hatás
     - csapadékmennyiség
     - tengeráramlások
- domborzat
     - magasság
     - körülzártság
     - éghajlatválasztó hegységek

	16
	egyivarú virág
	csak egyféle ivarlevelet tartalmaz - porzót vagy termőt

	17
	egylaki növény
	egyazon növényen, de külön-külön találhatók a hím-és nőnemű virágok. Ilyen pl. a tölgy és a bükk.

	18
	egynyári növény
	a növény teljes élete tavasztól őszig lezajlik. Pl. bab, paradicsom

	19
	együttélés
	idegen szóval szimbiózis. Két, különböző fajhoz tartozó élőlény közötti kapcsolat, amely mindkét fél számára előnyös

	20
	életközösség
	Élőlények együttműködő, egymásra utalt rendszere. Ilyen a népesség, a társulás és a társulás-rendszer.

	21
	élősködés
	más néven parazitizmus - az egyik élőlény egy másik károsítása, kizsákmányolása révén tartja fenn magát

	22
	érc
	jelentős mennyiségű fémet tartalmazó kőzet

	23
	erdő
	olyan társulás, amelynek legjellemzőbb élőlényei a fák

	24
	évelő növény
	éveken át újra meg újra kihajt

	25
	évi közepes hőingás
	az adott évi legmagasabb és legalacsonyabb havi középhőmérsékletek különbsége

	26
	évi középhőmérséklet
	a havi középhőmérsékletek átlaga (számtani közepe)

	27
	felszínformák
	- síkságok
- dombság
- hegységek

	28
	a felszín felmelegedése függ:
	- a napsugarak beérkezési szögétől
- a napsütés időtartamától
- a felszín anyagától (színe, érdessége)

	29
	fennsík
	200 méternél magasabban fekvő síkság

	30
	fészekhagyó
	a fiókák a tojásból kikelés után szinte azonnal önállóan járnak és táplálkoznak

	31
	fogyasztó szervezetek
	Más élőlények szerves anyagaival táplálkoznak - növényekkel, állatokkal

	32
	folyam
	olyan nagy folyó, amely tengerbe vagy óceánba ömlik

	33
	fotoszintézis
	a növények a zöld színanyaguk segítségével, napenergia felhasználásával vízből és szén-dioxidból cukrot készítenek

	34
	gyűrődés
	a kőzetlemezek ütközésekor az oldalról ható belső erők hatására a kőzetrétegek hullámszerűen kiemelkednek 
(felboltozódnak) - gyűrthegység alakul ki

	35
	hágó
	magashegységeken átvezető alacsony keresztvölgy (átjáró)

	36
	hagyma
	föld alatti raktározó szár, amely egymásra boruló húsos levelekből áll

	37
	harasztok
	virágtalan hajtásos növények. Testük levélre, szárra és gyökérre tagolódik, spórákkal szaporodnak. Ilyenek pl. a páfrányok

	38
	hegységképző folyamatok
	- vetődés
- gyűrődés
- vulkánosság

	39
	hold
	bolygó körül keringő égitest

	40
	idő
	az időjárás elemeinek pillanatnyi állapota

	41
	időjárás
	az időjárás elemeinek állandó váltakozása

	42
	időjárás és éghajlat elemei
	napsugárzás, hőmérséklet, szél, csapadék

	43
	ízeltlábúak
	lábaik kis elemekből - ízekből állnak, testük szilárdító anyaga kitin, petékkel szaporodnak
Közéjük tartoznak a rovarok, rákok és pókszabásúak

	44
	karsztjelenségek
	a csapadékvíz lassan oldja a mészkőhegységek anyagát, és változatos felszíni és felszín alatti formákat alakít ki pl. 
barlang, cseppkő, víznyelő, dolina

	45
	kérődzés
	az egyszer már lenyelt táplálékot visszaböffentve újra megrágja az állat. A szarvasmarhára és rokonaira jellemző

	46
	kétnyári növények
	két évig fejlődő növények. Az első évben csak az önfenntartó szervei (gyökér, szár, levél), a második évben a szaporítószervei (virágok, termés) fejlődnek ki. Pl. káposztafélék, répafélék.

	47
	kifejlés
	egyes ízeltlábúak fejlődési módja - az utódok nagyon hasonlítanak szüleikre, növekedés közben többször vedlenek

	48
	kontinentális éghajlat
(szárazföldi éghajlat)
	mérsékelt övezet, négy évszak, a nyár meleg, a tél hideg, a csapadék mennyisége közepes, a legcsapadékosabb időszak a nyár eleje, a folyók vízjárása ingadozó. Van száraz és nedves kontinentális éghajlat is.

	49
	korhadékevő
	bomló (korhadó) növényi részekkel táplálkozó élőlény. Pl. földigiliszta

	50
	kőzettípusok
	- üledékes (mészkő, agyag)
- vulkáni (bazalt, andezit)
- átalakult (pala, márvány)

	51
	külső erők
	a Föld felszínét kívülről alakító erők: napsugárzás, hőingás, csapadék, szél, jég, fagy, folyóvíz, tengervíz, élővilág

	52
	lánchegység jellemzői
	gyűrődéssel keletkezett, jellemző felszínformái: meredek lejtők, hegyes csúcsok, szűk völgyek, csipkés hegygerincek

	53
	láva
	a felszínre ömlött olvadt vulkáni kőzet

	54
	lepellevél
	egynemű (egyforma) virágtakaró levél (nincs külön szirom- és csészelevél), pl. tulipán, hóvirág

	55
	magma
	a föld mélyén található olvadt kőzetmassza

	56
	mohák
	nagyon egyszerű felépítésű növények, nincsenek valódi szerveik, spórákkal szaporodnak

	57
	népesség
	más néven populáció, az életközösségek legkisebb egysége. Az ugyanazon a helyen élő, egy fajhoz tartozó,
egymással szaporodási közösséget alkotó egyedek összessége

	58
	növényevő
	olyan állat, amely növényi részekkel táplálkozik, zápfogai felülete redős (pl. őz, szarvasmarha)

	59
	nyitvatermő növény
	a fejlődő magokat nem védi magház, a külvilággal érintkezve fejlődnek. Ilyenek pl. a fenyők.

	60
	pata
	a lábujjak végét kemény szarusapka védi

	61
	pókszabásúak
	olyan ízeltlábú, amelynek 4 pár lába, két testrésze (fejtor, potroh) és pontszeme van. Szájszervük a csáprágó.

	62
	rágcsáló
	olyan állat, amely az állandóan növő metszőfogai miatt folyamatos rágásra kényszerül (pl. egér, patkány, nyúl)

	63
	rovar
	olyan ízeltlábú, amelynek 3 pár lába, 3 testrésze (fej, tor, potroh) és összetett szeme van, testét kitin borítja

	64
	röghegység jellemzői
	vetődéssel és/vagy lepusztulással keletkezett, felszínformái: lankás lejtők, fennsíkok, széles völgyek, tágas medencék

	65
	spóra
	mikroszkopikus méretű, ivartalan szaporító sejt

	66
	szél
	a levegőnek a felszínnel párhuzamos mozgása

	67
	szökőév
	minden negyedik év hossza a szokásos 365 helyett 366 nap. Ilyenkor a február nem 28, hanem 29 napos

	68
	talaj
	a föld felszínének legfelső, termékeny rétege. Alkotóelemei: kőzettörmelék, humusz, víz, levegő

	69
	talajpusztulás
	más néven talajerózió. Okozhatja természetes folyamat: kiszáradás, elöntés, lemosódás, 
de okozhatja az ember is: erdőirtás, túlzott műtrágyázás, szennyezés

	70
	tápláléklánc
	egymást fogyasztó élőlények egymásra épülő rendszere (egy adott élőhelyen élő fajok közti táplálkozási kapcsolat)

	71
	társulás
	idegen szóval biocönózis. Az életközösségek egyik típusa, hasonló környezeti igényű, azonos helyen élő népességek egymásra utalt együttese. Társulás pl. egy fenyőerdő, rét vagy tó.

	72
	társulásegység
	idegen szóval biom. Az éghajlati övekben az ott élő társulások együttese, egy hatalmas életközösség
(pl.esőerdők, lombhullató erdők, füves puszták)

	73
	teljes átalakulás
	egyes rovarok fejlődési módja: pete→lárva→báb→kifejlett rovar. Így fejlődnek pl. a bogarak és a lepkék

	74
	termelő szervezetek
	Ilyenek a növények. Környezetük egyszerű anyagaiból (víz, szén-dioxid) szerves anyagokat (pl. cukrot) állítanak elő. 
Velük táplálkoznak a növényevő állatok.

	75
	tömegvonzás (gravitáció)
	Minden tömeggel rendelkező test vonzóerőt fejt ki más testekre. Minél nagyobb tömegű a test, annál nagyobbat.

	76
	törésvonal
	a szilárd kőzetburok mélyre hatoló repedése, amelyen át a mélyben lévő magma a felszínre törhet

	77
	úszóláb
	egyes vízimadarak (pl. récefélék) lábujjai között kifeszülő bőrhártya

	78
	vetődés
	a függőlegesen ható belső erők a kőzetrétegeket függőlegesen mozgatják (fel-le)

	79
	vetődéses formák
	kiemelt rög, lesüllyedt árok, lépcsős felszín, medence, vulkán

	80
	vulkán
	a földkéreg törései mentén a magma és a mélyben lévő gázok a felszínre törnek

	81
	zárvatermő növény
	a magok a magházban a külvilágtól elzárva fejlődnek. Ilyen pl. a tölgy, a bükk és a gyümölcsfák is.
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